

Из истории переписей населения. Часть 7

ПЕРЕПИСЬ НАСЕЛЕНИЯ 1939 года

Отрицательная оценка переписи 1937 года обусловила незамедлительную подготовку к новой переписи – решение об этом было принято сразу же после проведения «дефектной» переписи – в сентябре 1937 года. Неблагоприятным фактором при этом было то, что многие опытные статистики оказались репрессированными в годы государственного террора, а сама статистическая служба была окончательно подчинена воле партии.

В июле 1938 года СНК СССР принял постановление «О Всесоюзной переписи 1939 года». Согласно этому документу главная цель новой переписи заключалась в сплошном учете наличного и постоянного населения. Впервые была установлена судебная ответственность за нарушение порядка проведения переписи и разглашение сведений о респондентах. К суду могли быть привлечены и граждане, уклоняющиеся от переписи или дающие заведомо неверные сведения.

Огромное значение уделялось подготовке переписного персонала – предусматривались их обучение и тщательный отбор из числа граждан со средним или специальным образованием. Всего в проведении переписи приняли участие 477,4 тыс. человек.

Начало проведение переписи было назначено на 17 января 1939 года и проводиться она должна была: в городах – 7 дней, в сельской местности – 10 дней. В труднодоступных районах перепись начиналась раньше – 1 октября 1938 года.

Для лучшего ознакомления счетчиков со своими участками, впервые в практике советских переписей, были организованы предварительные обходы, в ходе которых они не только проверяли списки домовладений, но и предупреждали жителей о предстоящей переписи, разъясняли ее задачи и порядок проведения. Кроме того, сразу после переписи в обязательном порядке должна была проводиться проверка правильности учета населения – инструкторы-контролеры совместно со счетчиками в течение 10 дней обходили все без исключения

помещения и повторно опрашивали всех жителей. Такой порядок означал, что перепись 1939 года была проведена практически дважды.

Обработка полученных данных проводилась механизированным способом. И в марте 1939 года в докладе Сталину была обозначена предварительная цифра о численности населения в СССР – 165 млн.чел. Однако Сталин, выступая вскоре на съезде партии, сказал, что в СССР проживает 170 млн. граждан. Статистики не рискнули противоречить вождю и, по мнению современных исследователей, «подогнали» полученные сведения под озвученную вождем цифру.

Несмотря на несомненные неточности в оценке численности населения, материалы переписи 1939 года активно использовались органами власти всех уровней при организации обороны страны, проведении мобилизаций, эвакуаций, депортаций и т.д. И послужили отправной точкой отсчета для оценки потерь населения Советского Союза в годы ВОВ.

ПРИ ОПУБЛИКОВАНИИ ССЫЛКА НА КОСТРОМАСТАТ ОБЯЗАТЕЛЬНА!

156961, г. Кострома
ул. Красноармейская, 8
<http://kostroma.gks.ru>
тел.: +7 (4942) 49-17-90

Ответственный за выпуск:
Николаев Николай Леонидович
Специалист по ИРР ВПН-2020
тел.: +7 (4942) 49-17-95